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1. Vertaile simulointia ja analyyttistd ldhestymistapaa suorituskykyarvioinnin vélinein.
(6p)

2. Olkoon X satunnaismuuttuja, joka noudattaa eksponentiaalijakaumaa keskiarvolla
1. Tillsin X:n kertymiifunktio on F(z) = 1 — e™®. Oletetaan, ettd ¥ noudattaa
X:n jakaumaa chdolla, ettd X < 2, eli P{Y < y} = P{X < y|X < 2}. Esiti,
miten Vn arvoja voidaan generoida tistd jakaumasta kidyttien a) kertyméfunktion
kéantimismenctelmii ja b) hylkiysmenetelméd. Vihje: P{A| B} = P{ANB}/P{B}.
(6p)

3. Esitd, miten yksinkertaisen M/M/1 jonon tapahtumapohjainen simulointi tapahtuu,
kun halutaan simuloida jonon pituuden X(¢) kehitystd lahdetticssd tyhjdstd sys-
teemistd hetkelld ¢ = 0, X(0) = 0, hetkeen ¢ = T asti. M/M/1 jonossa siis saa-
purmiset noudattavat Poisson prosessia intensiteetilld A ja palveluajat ovat ekponen-
tiaalijakautuneita keskiarvolla 1/p. Kerro tarvittavat tilamuuttujat, tapahtumat ja
miten cri satunnaismuuttujien arvojen generointi tapahtuu. Kuvaa simuloinnin logi-
ikka eli tapahtumien kisittely sopivalla tavalla pseudo-koodina.

4. Kuvaile eri menetelmii, joilla saadaan tasapainotilanteen (steady state) simuloinnissa
tuotettua (lihes) riippumattomia niytteitd luottamusvalin estimointia varten? Kerro
myos alkutransientin kisittelysta. (6p)

a) Oletetaan, ettd kiytcttavissi on K kappaletta riippumattomia ndytteitd Xy, ..., Xk.

Lopullisena estimaattina keskiarvolle, X, kiytetdin

1 K
X == .
K;Xk

Miki on X:n 95%:n luottamusvali? (3p)
b) Oletetaan, etti tutkittavana on systeemi, jota voidaan ohjata kahden erilaisen poli-
tiikan (politiikka A ja B) vallitessa. Eri politiikoiden eroa voi estimoida suoraan simu-

loimalla suorituskykyd erikseen politiikalle A ja B. Anna simulointimenetelmd, jolla eri
politiikoiden ero voidaan arvioida tehokkaammin. Perustele saavutettu techokkuusetu.

(3p)
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